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Стрімкий розвиток суспільних відносин, який інспірується впровадженням цифрових технологій у всі 
ланки життя людини, висуває принципово нові вимоги до підготовки майбутніх професіоналів. У такій ситу-
ації особливого значення набувають навички та уміння роботи в цифровому просторі. Відповідно людина, яка 
хоче займати чільне місце у суспільних відносинах майбутнього повинна оволодіти цифровою компетентніс-
тю. Саме тому перед системою вищої освіти України постає нагальне завдання у підготовці студентів до су-
часних умов, тобто майбутній фахівець повинен оволодіти сучасними цифровими навичками задля успішно-
го влаштування на майбутньою роботу. 

Дослідженням питань, пов’язаних з цифровою компетентністю здобувачів освіти, вивченням її специфіки 
та особливостей займаються як зарубіжні, так і вітчизняні науковці: Ferrari А. [5], R. Vuorikari, Y. Punie, 
S. Carretero [9], О. Буйницька [3], О. Жерновникова [10], О. Наливайко [1; 2] та інші.

 Тенденції розвитку людського суспільства показують, що існування сучасної людини вже важко уявити 
без використання цифрових пристроїв як у повсякденному, так і у професійному житті. Зазначимо, що для 
оволодіння різними електронними засобами (комп’ютер, смартфон, гаджети тощо) потрібні відповідні знання 
та уміння, які трансформуються в цифрову компетентність людини. У контексті питання, яке розглядається, 
можна звернутися до «Рамки цифрової компетентності для громадян» (DigComp 2.0: Digital Competence 
Framework for Citizens), де чітко визначені компоненти цифрової компетентності громадян: інформація та 
цифрові дані; комунікація та співпраця; створення цифрового контенту; безпека у цифровому просторі; ви-
рішення проблем, які виникають у цифрових середовищах [9]. 

Важливо зазначити, що цифрова компетентність сьогодні прямо корелює з інтелектом людини, тому що 
більшість процесів переводиться у цифровий простір. Без розвитку інтелектуальних та пізнавальних здібнос-
тей не можна в повній мірі говорити про загальний розвиток людини у цифровому суспільстві. Відповідно, 
інтелектуальну компетентність розглядаємо як основну та фундаментальну для інших компетентностей, під 
якою маємо на увазі здатність до оволодіння методами активних пізнавальних процесів у розумінні, застосу-
ванні, аналізі, узагальненні, оцінці та синтезі інформації, яка дає змогу ефективно вирішувати професійні 
проблеми різного рівня складності, використовуючи особисті якості на основі індивідуального досвіду з метою 
досягнення результату в конкретній предметній області [10].

У контексті дослідження важливо визначити, що собою представляє цифрова компетентність та дати її 
визначення. Розглядаємо цифрову компетентність як чітко визначену сукупність знань, умінь та навичок у га-
лузі інформаційно-цифрових технологій, які направлені на ефективну професійну діяльність фахівця з ви-
користанням сучасних засобів інформатизації та інформаційних технологій [1].

Аналіз та узагальнення досвіду викладання психолого-педагогічних дисциплін у Харківському національ-
ному університеті імені В. Н. Каразіна надає підстави стверджувати, що дієвим засобом формування цифрової 
компетентності є впровадження різних іноваційно-комп’ютерних технологій навчання, які включають такі 
методи та форми роботи зі студентами як: проблемний виклад навчальної інформації, частково-пошукові та 
евристичні методи в цифровому просторі, «мозковий штурм», інтерактивні презентації, творчі роботи (про-
екти), ігрові методи, впровадження дистанційних форм навчання. Важливим елементом формування цифрової 
компетентності є створення індивідуалізованих навчальних рекомендацій для студентів, що в свою чергу до-
поможе їм більш ґрунтовно підготуватися до комунікативної взаємодії з різними групами та спільнотами 
у віртуальному просторі та побудувати власну індивідуальну освітньою траєкторію, продовжуючи навчатися 
впродовж життя [1].

Визначення сформованості компонентів цифрової компетентності є однією з основних проблем, які по-
стають перед науковцями сьогодення. У вирішенні цієї нагальної проблеми може допомогти розробка євро-
пейських вчених: програма діагностики сформованості цифрової компетентності людини «The digital 
competency wheel» (далі DCW) [7]. Ця програма з’явилася у 2017 році, її розробники з Center for Digital Dannelse 
ставлять за мету надати огляд того, які цифрові знання та уміння є більш актуальними на сьогодні, а також 
шляхи поліпшення цифрового навчання через осмислення сформованості цифрової компетентності. Відзна-
чимо, що цифрова модель програми теоретично базується на великому дослідницькому проекті ЄС, DIGCOMP 
[5; 9], що впливає на визнання Європейським Парламентом цифрової компетентності як однієї з восьми клю-
чових компетентностей для навчання протягом усього життя.
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Далі розглянемо більш детально інтерфейс та технічні можливості DCW. Перш за все при використанні цієї 
програми користувач повинен ознайомитися з умовами роботи та правилами конфіденційності отриманих ре-
зультатів. Потім з’являється головна сторінка. Так на рис. 1 можна побачити початкову сторінку, де зображено 
колесо цифрової компетентності, воно поділене на розділи за кольором: зелений — безпека, помаранчевий —
робота з інформацією в цифровому 
просторі, рожевий — комунікатив-
ні навички, голубий — створення 
цифрового контенту. Для визначен-
ня рівня сформованості цифрової 
компетентності користувачу по-
трібно пройти онлайн тест на 54 
питання, де йому пропонують ви-
значити ступінь підтримки різних 
тверджень, які представлені у пи-
таннях (шкала від to a very small 
extent до to the full extent). 

Зосередимо увагу досліджен-
ня на компонентах цифрової ком-
петентності. За визначенням роз-
робників DCW вимірювані компо-
ненти цифрової компетентності повинні бути досить широкими та різноманітними, щоб включати в себе 
переваги та недоліки цифрової компетентності у різних життєвих сферах. Наприклад, у цифровому суспільстві 
всі життєві сфери існування людини перетинаються настільки, що їх немає сенсу розділяти. Інструментальні 
навички та програми можуть, очевидно, відрізнятися між роботою та дозвіллям, але основні позиції, стратегії, 
етика та знання про цифрову інформацію, спілкування, виробництво та безпеку значно збігатимуться. У той 
же час це означає, що цифрову компетентність, яка засвоюється та використовується в одній життєвій сфері, 
можна значною мірою застосувати в іншій [7].

До компонентів цифрової компетентності в програмі DCW віднесено [7]: 
• Конфіденційність. У міру зростання використання соціальних мереж важливо, щоб користувачі розу-

міли, що ці платформи без відповідних налаштувань для особистої інформації можуть призвести до втрати 
контролю над особистими даними (наприклад, дані передаються третім сторонам для комерційної мети).

• Професійна зайнятість. Цифрові навички стали одними з основних вимог при прийомі на роботу через 
необхідність ІТ-компетентних фахівців у всіх сферах сучасних суспільних відносин. Дослідження Van Deursen 
показали, що працівники з розвиненими цифровими навичками мають кращий доступ до роботи своєї мрії та 
отримують кращу оплату праці. Крім того 58% опитаних вважають, що цифрові технології допомогли їм зна-
йти хорошу роботу [8].

• Захист особистих даних. Публікація особистої інформації в Інтернеті також може піддавати користу-
вачів небезпеці несанкціонованого розповсюдження особистих даних. Окрім ризиків, які люди створюють для 
себе, вони можуть піддаватися різним технічним ризикам, таким як зловмисне програмне забезпечення або 
віруси, які передають конфіденційну інформацію зловмисникам (наприклад, паролі для інтернет-банкінгу, 
доступ до особистої поштової скриньки тощо).

• Професійна кар’єра. Публікація особистої інформації створює постійні видимі сліди, які можуть вплину-
ти на пошук роботи у майбутньому. Дослідження Career builder показало, що близько 50% роботодавців викорис-
товували соціальні медіа для дослідження кандидатів на роботу, а 35% з них знайшли інформацію, яка змусила 
їх не наймати кандидата [4]. Наприклад, невідповідні фотографії, погляди, вживання алкоголю, наркотиків.

• Відповідальність та етичність. Користувачі цифрових засобів можуть не тільки нашкодити собі, а й ін-
шим. Вони часто розкривають конфіденційну інформацію ненавмисно про своїх друзів та колег. У їх профе-
сійному житті це в багатьох випадках призводило до дисциплінарного провадження стосовно працівника. 
Відповідно можна зробити висновок, що більшість громадян часто не знають сучасних норм і законів, які 
функціонують у цифровому просторі.

• Булінг у цифровому просторі. У закладах освіти кібер-знущання викликають занепокоєння як здобу-
вачів освіти, так і викладачів. Одним з варіантів вирішенням цієї проблеми можуть стати курси для батьків, 
тому що більшість з них потребують кращих цифрових навичок, щоб захистити, допомогти та навчати своїх 
дітей у цифровому світі.

• Критичне мислення. Цифровий контент впливає на рішення та діяльність здобувачів освіти, тому дуже 
важливо, щоб вони розуміли, що Інтернет це лише ресурс, де достовірність інформації потрібно завжди пере-

Рис. 1. Початкова сторінка DCW
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віряти. Наприклад, опитування показує, що 34% європейських користувачів Інтернету вирішили не купувати 
вибраний продукт через негативний відгук у блозі [6]. В Інтернеті саме суб’єкти цифрових відносин відпо-
відають за оцінку достовірності та цінності інформації, і важливо, щоб вони це розуміли. Так, наприклад, 
у багатьох освітніх закладах забороняють використовувати «Вікіпедію» як джерело інформації, оскільки її 
постійне використання зменшує навички критичного та відповідального мислення.

• Інновації. Цифрова компетентність важлива як для людей, так і для організацій, щоб не відставати від 
розробок та підвищувати ефективність та впровадження нових продуктів та процесів у виробничий процес. 
Ті, хто не має навичок користування цифровими носіями, позбавляються нових можливостей, які надаються 
новітніми технологіями. Таким чином, є ризик створити розрив (або цифровий поділ) між людьми чи органі-
заціями, які використовують цифрові медіа, і тими, хто цього не робить. Цифрові мережі також важливі для 
будь-якого роботодавця, оскільки легко створити онлайн-платформу для інноваційних напрямків бізнесу, на-
віть якщо вони мають дуже спеціалізовану аудиторію.

• Соціальна нерівність. Дослідження показують, що ІКТ посилює традиційні форми соціальної нерівно-
сті. Економічні, соціальні, медичні, культурні та суспільні переваги хороших цифрових навичок є більш до-
ступними для тих, хто вже має ці переваги, і менш доступні для найбільш потребуючих, таких як низько 
кваліфіковані працівники, безробітні або літні люди без соціальної підтримки [8]. Тому слід вживати ініціа-
тиви щодо сприяння розвитку цифрових навичок для всіх громадян, незалежно від їх віку, професії чи сучас-
ного стану використання ІКТ.

• Соціальні інновації. Користувачі з розвиненими цифровими навичками можуть використовувати ши-
рокий спектр цифрових платформ для соціальних інновацій та ініціатив. Наприклад, започаткування колек-
тивних ініціатив у місцевій громаді, ініціювання проекту або надання допомоги жертвам катастроф.

• Економіка. Цифрові навички також мають економічний вплив на звичайного споживача, оскільки вони 
здатні шукати більш низькі ціни, купувати та продавати товари та послуги через різні мережі та платформи 
у цифровому просторі.

• Освіта. Сучасні цифрові інструменти надають нові можливості для навчання протягом усього життя. 
Вони допомагають у створенні нових засобів розробки інноваційних методів навчання та викладання, які 
орієнтовані на здобувачів освіти, а також у організації співробітництва між суб’єктами освітньої діяльності.

• Мережі професійного спрямування. Існує багато професійних мереж, де суб’єкти обмінюються зна-
ннями та розвивають свої вміння. Це допомагає забезпечити людям неформальне навчання як частину їхньої 
професійної діяльності, навіть коли вони не ставлять собі за мету вчитися. Завдяки спільнотам, що функціо-
нують в мережі Інтернет, працівники отримали нові ефективні засоби отримання допомоги у виконанні завдань 
та розвитку взаємодії з іншими фахівцями в усьому світі.

• Візуальна доступність. Цифрові соціальні платформи також забезпечують «нову сцену», де люди мо-
жуть ділитися своїми особистими виразами та спілкуватися з аудиторією. Користувачі також можуть показа-
ти свої професійні чи мистецькі навички через Інтернет-портали, тим самим розвиваючи свою професійну 
ідентичність та авторитет.

• Громадська активність. Цифрові носії інформації надають доступ до багатьох ресурсів, де можливий 
доступ до актуальної інформації з найрізноманітніших джерел. Вони надають можливість бути краще та шир-
ше поінформованим про події, що відбуваються в усьому світі. Ці цифрові ресурси також дозволяють вислов-
лювати власні занепокоєння та ідеї або повідомляти та висвітлювати проблеми.

• Інтеграція. Соціальні технології дозволяють визначити цікаві спільноти або створити нові зв’язки, 
виходячи з особистих інтересів, цінностей чи поглядів. Формування цифрової компетентності може сприяти 
соціальній та культурній інтеграції соціально незахищених верств населення.

• Соціалізація. Цифрові технології ство-
рюють можливість підтримувати контакт з 
людьми, яких ми знаємо. Ці технології дозво-
ляють спілкуватися людям, які в іншому ви-
падку не мають можливості соціально взаємо-
діяти (наприклад, люди похилого віку або сту-
денти та батьки за умови що вони знаходяться 
на відстані). Крім того літні люди, які навчили-
ся користуватися Інтернетом, мають більш по-
зитивне ставлення до старіння та відчувають 
більш високий рівень соціальної підтримки та 
співтовариства.

Рис.2. Рекомендації що використання DCW
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Розглянемо інші функції DCW. Так, на рис. 2 ми можемо побачити рекомендації щодо використання цієї 
програми у відео форматі, де дуже чітко і лаконічно розглядаються всі аспекти використання DCW та питання, 
пов’язані зі зворотнім зв’язком та координацією з представниками не лише окремих суб’єктів, а й компаній, які 
хочуть отримати дані про цифрову компетентність [7]. 

Наступним важливим елементом DCW є його багатофункціональність та направленість на задоволення по-
треб не лише в освіті, а й на виявлення та «відцифрування» необхідних вмінь та навичок. Відповідно на рис.3. 
зображені три шляхи ефективного використання DCW: як засобу визначення та окреслення потрібних цифрових 
умінь, важливих для роботи і через це подолання проблем, пов’язаних з роботою у цифровому просторі; як засо-
бу визначення провідних ідей у відповідній діяльності для стратегічного планування розвитку; як спосіб задо-
кументувати вплив цифрових засобів на ефективність роботи або навчання індивідів і груп людей або визначити 
ступінь розвитку цифрових умінь [7]. 

На базі Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна було проведено опитування 
студентів 2 курсу факультету іноземних мов, щодо сформованості їх цифрової компетентності за допо-
могою програми DCW. Факультет іноземних мов був обраний тому, що тестування у програмі DCW 
можна проходити скандинавськими мовами 
(датська та ісландська) або англійською. 
В опитуванні брали участь 114 студентів, се-
ред яких найвищий рівень цифрової компе-
тентності Digital Professor показали 11 (9,6%) 
студентів; рівень сформованості цифрової 
компетентності Digital Lecturer показали 23 
(20,2%) студенти; рівень Digital Master пока-
зали 49 (43%) студентів; рівня Digital Bachelor 
досягнув 31 (27,2%) студент; жоден студент 
не показав найнижчий рівень володіння циф-
ровою компетентністю Digital Studet. У кон-
тексті проведеного дослідження можна зро-
бити висновок, що рівень володіння цифро-
вою компетентністю у опитуваних студентів знаходиться на високому рівні. 72,8% студентів, які досягли 
високих показників (рівні Digital Professor, Digital Lecturer, Digital Master), мають достатній рівень циф-
рової грамотності та досвід роботи з цифровими носіями, гаджетами та програмами. Крім того, важливо 
відзначити, що жоден студент не показав найнижчий рівень сформованості цифрової компетентності у 
програмі DCW. Чистота та об’єктивність проведеного дослідження забезпечувалася за допомогою про-
грами Loom, в якій студенти фіксували процес проходження опитування, а потім надсилали файл для 
ознайомлення на виділений email.

Таким чином, можна зробити висновок, що використання «The digital competency wheel» може бути дієвим 
засобом перевірки сформованості цифрової компетентності людини та її інтелектуальних здібностей у циф-
ровому просторі. Зручний інтерфейс цієї програми дозволяє швидко опанувати її функціонал та ефективно 
використовувати для визначення наявності тих чи інших умінь, пов’язаних з роботою в у цифровому сере- 
довищі. До недоліків цього цифрового продукту можна віднести те, що його інтерфейс представлений лише 
англійською мовою та скандинавськими мовами, що може викликати деякі труднощі для людей з недостатнім 
рівнем володіння іноземною мовою. 

У подальших дослідженнях планується більш детально дослідити аналоги цифрових програм, покликаних 
визначити ступінь оволодіння цифровою компетентністю здобувачів освіти. 
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